

# 海峽兩岸商務協調會受邀參加 臺灣“知名企業漳州行”考察活動

2025年2月16日至17日，福建漳州於舉辦“臺灣知名企業漳州行”考察活動。活動由福建省商務廳和漳州市人民政府主辦、漳州市商務局承辦，旨在加快建設兩岸融合發展示範區，深化漳臺在石油化工、醫藥健康等領域經貿合作，構建融合發展新格局。主辦方及海貿會特邀請海商會常委、穩鼎石化集團董事長邱永堂先生，海商會常委、天一本草董事長陳慧娟女士，穩鼎石化集團特助葉秀專，道達爾能源董事長林金輝先生等相關企業代表出席。

漳州市委書記王進足、漳州市市長魏東、福建省臺辦副主任苗京平、福建省商務廳二級巡視員謝金獅、漳州市副市長洪泰偉等領導出席活動。會上，漳州市衛健委和漳州高新區、漳州台商投資區和古雷開發區分別作了招商推介，賓主雙方還進行了深入的座談交流。



據了解，近年來，福建建設兩岸融合發展示範區取得進展，經濟融合示範功能凸顯，經貿融合取得顯著進展。2024年，福建新設臺企2446戶，實際使用台資達7.4億美元，連續三年居首位。其中漳州是臺胞主要祖籍地、閩南文化發祥地、台商投資密集區。近年來，漳州實施“千百億產業培育行動計畫”，打造“9+5”產業集群，石油化工和醫藥健康產業作為主導產業迅速發展。漳州承諾優化投資

環境，提供最優政策和最佳服務，推進兩岸務實合作，助力專案落地投產。

海商會常委、穩鼎石化集團董事長邱永堂先生，海商會常委、天一本草董事長陳慧娟女士等臺企代表表示，此次來到漳州感受到濃濃的鄉情友情，他們對漳州的發展前景充滿信心，並計劃利用自身優勢深化交流，將更多資源和項目佈局在漳州，吸引更多的臺胞臺企來漳分享機遇、投資興業，共創美好未來。

此行臺灣企業家一行還分別實地考察了漳州市高新區內的“一智一藥”產業園——片仔癯大健康產業園，以及古雷開發區石油化工產業園等地。

漳州在醫藥健康產業方面正迎來前所未有的發展機遇。中國大陸黨中央、國務院出臺《關於支援福建探索海峽兩岸融合發展新路建設兩岸融合發展示範區的意見》後，漳州順勢而為，謀劃實施推動海峽兩岸中醫藥產業融合發展“圓山計劃”，啟動“名醫入漳”“名院駐漳”“名藥興漳”“名企進漳”“名品聚漳”五大工程，在漳州高新區規劃佈局總面積 10.8 平方公里醫藥產業園，全力培育發展大醫藥大健康產業。

古雷開發區是中國七大石化基地之一、大陸大陸唯一的臺灣石化產業園區。古雷石化、奇美化工等 7 家大型臺資企業在古雷逐步形成芳烴-聚酯、烯烴-塑膠兩條產業鏈協同發展格局。從“一滴油”到“一塊布”、到“一塊塑膠”，全市域為古雷當腹地、作配套，全要素提供核、光、風、蓄等規劃總裝機 7000 萬千瓦的綠電資源，全鏈條強力推進化工新材料、精細化工，努力把產業綜合成本降到最低，讓每一滴油創造最大效益。古雷開發區目前共有臺資項目 12 個，總投資 817 億元，預計達產後年產值超 1047 億元。

本次活動臺灣長春集團、穩鼎石化集團、聯亞藥業股份有限公司、天一本草生技等共有 26 家臺灣知名企業代表蒞臨漳州，先後參觀林語堂紀念館、漳州市城市展示館、漳州古城、古雷開發區規劃館、奇美化工、古雷石化、中沙石化、福海創企業展館、漳州圓山醫院、龍江歲月和片仔癯博物館、大健康產業園、美妝園等地參觀考察。

福建省台辦副主任苗京平、福建省商務廳二級巡視員謝金獅，漳州市領導鄭立敏、洪泰偉，古雷開發區、台商投資區、漳州高新區和市直相關領導陪同考察。